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Alegerile parlamentare şi prezidenţiale din 2004 au constituit al 8-lea moment electoral major 
monitorizat de Asociaţia Pro Democraţia, într-un lung şir de astfel de momente începând cu 
alegerile locale din februarie 1992 – primele alegeri de după 1990 observate de organizaţii civice 
româneşti. 

După alegerile din anul 2000, Asociaţia Pro Democraţia lăsase oarecum sub semnul întrebării 
implicarea în continuare în monitorizarea alegerilor din România. Constatările avute însă, cu ocazia 
alegerilor locale parţiale anticipate din mai 2003, dar mai ales cu ocazia desfăşurării referendumului 
pentru revizuirea Constituţiei din octombrie 2003, ne-au demonstrat că monitorizarea alegerilor 
reprezintă, încă, o necesitate în România, iar alegerile locale din iunie 2004 ne-au întărit această 
convingere. 

Un alt motiv care ne-a determinat să continuăm a ne implica în acest tip de activitate l-a 
constituit importanţa acestor alegeri, parcă mai evidentă decât oricare din cele care le-au precedat, 
datorită faptului că ele urmau să fie ultimele (teoretic, cel puţin), înaintea momentului aderării 
României la Uniunea Europeană. 

Lucrarea de faţă este rodul efortului depus de membrii Asociaţiei Pro Democraţia, nu numai în 
timpul alegerilor parlamentare şi prezidenţiale din toamna anului 2004, ci şi cu mult timp înainte de 
demararea campaniei electorale şi o lungă perioadă după cel de-al doilea tur de scrutin. 

Prin această lucrare, Asociaţia Pro Democraţia doreşte să aducă în atenţia opiniei publice 
româneşti şi internaţionale principalele concluzii legate de modul în care s-au desfăşurat aceste 
alegeri. În paginile sale veţi găsi referiri la contextul politic din toamna anului 2004, la cadrul 
legislativ în baza căruia au fost organizate alegerile, la modul în care ele s-au desfăşurat propriu-zis, 
prin prisma celor constatate de observatorii Asociaţiei Pro Democraţia, precum şi o serie de 
recomandări legate de modul în care procesul electoral din România ar putea fi îmbunătăţit.  

Facem menţiunea că aprecierile faţă de modul în care au decurs alegerile din noiembrie – 
decembrie 2004 sunt legate de aspectele de ordin instituţional, ele nereferindu-se la chestiuni cum 
ar fi calitatea discursurilor şi dezbaterilor din timpul campaniei electorale sau la platformele şi 
ofertele partidelor politice şi ale candidaţilor. 

Considerăm un lucru fericit faptul că lansarea acestei lucrări are loc în perioada în care, la 
nivelul clasei politice, se poartă discuţii cu privire la oportunitatea înfiinţării unei comisii care să 
investigheze suspiciunile şi indiciile de fraudă la alegerile din toamna anului 2004. Ne exprimăm 
speranţa că această lucrare, alături de alte materiale şi documente deţinute de APD vor putea 
contribui la succesul acestui demers şi, implicit, la clarificarea aspectelor legate de corectitudinea 
acestor alegeri. 

Folosim acest prilej pentru a ne exprima, totodată, speranţa că în perioada următoare, clasa 
politică, în parteneriat cu societatea civilă, va produce reforma electorală a cărei necesitate a fost 
din nou relevată (dacă mai era nevoie de acest lucru) de modul în care s-au desfăşurat alegerile din 
anul 2004. APD militează în continuare pentru înlocuirea tuturor legilor ce reglementează alegerile 
din România cu o singură lege – Codul electoral, fapt care ar aduce, în sfârşit, uniformitatea şi 
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coerenţa care lipsesc acestui domeniu al legislaţiei şi ar care ar contribui la o mai bună înţelegere a 
reglementărilor de către cei implicaţi în organizarea şi desfăşurarea alegerilor. Sperăm, de 
asemenea, că odată cu această schimbare majoră, vor fi rezolvate, din punctul de vedere al 
legislaţiei, toate problemele de ordin tehnic ce ţin de organizarea şi gestionarea procesului electoral 
şi că va fi găsită şi o soluţie optimă pentru sistemul de vot care ar trebui folosit, în acord cu 
dorinţele şi opiniile marii majorităţi a populaţiei.  

6 


	Alegeri la limita democraœiei 



